
NIEDERSCHRIFT 

 

zur 6. öffentlichen Sitzung der Jugendvertretung am Dienstag, 11.06.2019 

 

Sitzungsbeginn: 18:05 Uhr 

Sitzungsende: 19:55 Uhr 

Sitzungsort: 

 

Sitzungssaal des Rathauses Friedrichsdorf, Hugenottenstraße 55,  

V. Obergeschoss, Raum 505 

Anwesend waren: 

 die Mitglieder  

(stimmberechtigt) 

 

Adrian Gayol, Hannah Enzmann, Paula Frischkorn, Hannah Lange, 

Lena Lange, Anneke Meinhardt, Karolina Parnarauskaité,  

Marc Schumacher, Benedikt Siems 

  

 Nicht stimmberechtigt 

 

Lisa Singer (Jugendpflege), Jens Witte (FWG) 

 

Es fehlen: 

 entschuldigt Sadik Gashi, Daniel Schösser 

 unentschuldigt -- 

  

Schriftführer: Hannah Lange 

  

Tagesordnung: 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Eröffnung der Sitzung durch die Vorsitzende  

2. Bestimmung der Schriftführertätigkeit gemäß § 7 der Ge-

schäftsordnung  

3. Arbeitskreise  

1. Öffentliche Plätze 

2. Umwelt 

3. Integration 

4. Öffentlichkeitsarbeit 

5. Autofreier Tag 

6. Büro Jugendvertretung 

7. Podiumsdiskussion 

8. „Ab in die Mitte!“ 

4. Geschäftsordnung 

5. Imagefilm 

6. Neue Sitzungstermine 

7. Sonstiges  

 

  

Zu Beginn der Sitzung wurden folgende Einwände gebracht:  

 

- k e i n e -  

 

Die Verhandlungen finden in öffentlicher Sitzung statt. 
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Punkt 1: Eröffnung der Sitzung: 

Die Sitzung wurde durch die Vorsitzende Lena Lange um 18:05 Uhr eröffnet.  

 

Punkt 2: Bestimmung der Schriftführertätigkeit:  

Paula Frischkorn und Hannah Lange haben sich bereit erklärt, einigten sich allerdings darauf, 

dass Hannah Lange diese Tätigkeit ausführen dürfte. Diese Wahl wurde einstimmig ange-

nommen. 

 

Punkt 3: Arbeitskreise: 

Die Arbeitskreise präsentierten ihre Ergebnisse aus deren jeweiligen letzten Sitzung. 

 

3.1 Arbeitskreis Öffentliche Plätze 

Der Arbeitskreis arbeitete bis zur öffentlichen Sitzung an der Erneuerung der Sonnenbänke 

und der Altersbegrenzung des Seulberger Sportplatzes. Dazu rief Karolina Parnarauskaité die 

stellvertretende Amtsleiterin des Garten- und Tiefbauamts, Frau Staab, an, die ihr bisher al-

lerdings keine genaue Rückmeldung geben konnte. Da der Arbeitskreis öffentliche Plätze nun 

keine weiteren Projekte plant, gab Lena Lange ihre Überlegung kund, dass die Mitglieder die-

ses Arbeitskreises am 29.06.2019 gemeinsam mit dem Arbeitskreis Autofreier Tag, mit ihren 

Fahrrädern durch Friedrichsdorf fahren könnten, um neue Plätze zu finden, die in Angriff ge-

nommen werden müssten.  

 

3.2 Arbeitskreis Umwelt 

Der Arbeitskreis Umwelt klärte, wo man die Flyer und Plakate der Umweltkampagne ausle-

gen und verteilen dürfte. In der Hardtwaldschule Seulberg dürfte die Jugendvertretung 

Friedrichsdorf an gemeinsam mit Frau Pfeifer festgelegten Tagen, durch die Klassen gehen 

und für die Kampagne werben. Von der Grundschule Köppern erhielt der Arbeitskreis bisher 

allerdings keine Rückmeldung. Flyer auslegen dürfen wir jedoch in der Grundschule Burg-

holzhausen und im Kletterwald Taunus.  

Geplant ist auch ein Stand auf dem Wochenmarkt, dafür muss bei Frau Lau die Genehmi-

gung beantragt werden. 

Das nächste Arbeitskreistreffen wird am 19. August um 16 Uhr im Büro der Ju-

gendvertretung Friedrichsdorf stattfinden.   

 

3.3 Arbeitskreis Integration 

Der Arbeitskreis Integration legte während ihres letzten Arbeitskreistreffen eine maximale 

Teilnehmeranzahl von 15 Personen der Klassen 5-12, zusätzlich der Mitglieder der Jugend-

vertretung fest. Zudem wurde der Termin auf den 24.10.2019 verlegt. Geplant ist, die Schü-

lerinnen und Schüler der DaZ-Klassen gezielt anzusprechen und einzuladen. Das Treffen soll 

um 17 Uhr im Jugendzentrum beginnen. Als eventuell Betreuende des Events erklärten sich 

Karolina Parnarauskaité, Hannah Enzmann, Benedikt Siems, Paula Frischkorn, Marc Schuma-

cher, Lena Lange, Adrian Gayol und Hannah Lange bereit. Der Plan ist, dass dann gemein-

sam bunte Nudeln mit drei verschiedenen Soßen gekocht werden (Napoli, Bolognese, Car-

bonara). Die Lebensmittel werden 2 Tage vorher mit Liz und Claudia eingekauft. Es soll ein 

Beitrag in Höhe von 2 Euro erhoben werden. Neben kochen besteht allerdings ebenfalls die 

Möglichkeit Billard und Tischkicker zu spielen oder sich einfach auszutauschen. Die Anmel-

dung kann entweder mündlich an ein Mitglied der Jugendvertretung Friedrichsdorf ausge-

sprochen werden oder man kann sich über einen Google Link eintragen.  
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Der Arbeitskreis Integration übergab die Aufgabe des Werbeflyers an den Arbeitskreis Öf-

fentlichkeitsarbeit. 

Karolina Parnarauskaité tritt dem Arbeitskreis Integration bei.  

Das nächste Arbeitskreistreffen wird am 13. August 2019 um 16 Uhr im Büro der 

Jugendvertretung Friedrichsdorf stattfinden.  

 

3.4 Öffentlichkeitsarbeit 

Der Arbeitskreis arbeitete bis zur öffentlichen Sitzung an den Umweltkampagne Flyern. Diese 

stellte Marc Schumacher dann während der öffentlichen Sitzung vor.  

Die weiteren Schritte sind: 

- den Flyer für das integrative Nudelessen zu entwerfen.  

- alternativen Flyer für die Umweltkampagne zu entwerfen (dazu erklärten sich Anneke 

Meinhardt, Karolina Parnarauskaité und Paula Frischkorn bereit). 

- Den bereits entworfenen Umweltkampagne Flyer mal auszudrucken und zu einem 

Bötchen zu falten (–> dient zur Veranschaulichung). Marc Schumacher übernimmt 

diese Aufgabe.  

Der Arbeitskreis wird sich am 24. Juni 2019 um 18:30 Uhr im Jugendvertretungs-

büro das nächste Mal treffen.  

 

3.5 Autofreier Tag 

Der Arbeitskreis Autofreier Tag fragte, während ihres letzten Arbeitskreistreffen, unterschied-

liche Straßenkünstler zur Unterhaltung während des Autofreien Tages in Friedrichsdorf an. 

Erhielt allerdings bisher keine Rückmeldung.  

Am 29.06.2019 fährt der Arbeitskreis, eventuell mit dem Arbeitskreis Öffentliche Plätze, 

durch Friedrichsdorf, um Straßen, die gesperrt werden könnten ausfindig zu machen.  

 

3.6 Büro 

Vielen vielen Dank an diesen Arbeitskreis für die Fertigstellung des Büros.  

Dieser Arbeitskreis wurde nun aufgelöst, da nun alle Ziele erreicht wurden.  

 

3.7 Podiumsdiskussion 

Es wurde eine Terminänderung vorgenommen. Das Ziel ist es die Veranstaltung im Februar 

2020 durchzuführen. Es wird noch ein passender Name für die Veranstaltung gesucht. Der 

Arbeitskreis versucht momentan Sponsoren zu finden. Der Arbeitskreis fragt nun bei der Stif-

tung für Bildung und bei YouPan an. Dazu erklärten sich Karolina Parnarauskaité und Paula 

Frischkorn bereit. Ein weiterer kommender Schritt ist die Anfrage der Aula der Philipp- Reis- 

Schule Friedrichsdorf. Falls wir jedoch keine Zusage erhalten sollten würden wir eventuell auf 

das Forum Friedrichsdorf ausweichen. Es soll ein Rahmenprogramm organisiert werden. 

Denkbar wäre einen Comedian oder z.B. Mirko Drotschmann oder Poetry Slamer anzufragen. 

Das nächste Treffen ist am 18. August 2019 um 15 Uhr im Büro der Jugendvertre-

tung Friedrichsdorf.  
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3.8 „Ab in die Mitte“  

Der Arbeitskreis arbeitet eine erste Idee aus, welche wir als Projekt am Landgrafenplatz hät-

ten durchführen können. Der Plan war ein open-space- Kino zu veranstalten und Snacks plus 

Getränke zu verkaufen. Dieser Plan wurde jedoch wieder verworfen, da er zu zeitaufwändig 

ist und auf dem Landgrafenplatz nicht genug Platz wäre. Marc Schumacher ist dem Arbeits-

kreis beigetreten. 

Beim nächsten Treffen, am 27. Juni 2019 um 16:30 Uhr im Büro, soll ein neuer 

Plan entworfen werden.  

 

Punkt 4: Geschäftsordnung 

Unser Wahlalter wurde auf 21 Jahre erhöht, da unser Antrag einstimmig auf der Sitzung für 

Jugend, Soziales, Sport und Kultur angenommen wurde. Dort anwesend waren Marc Schu-

macher, Lena Lange. Karolina Parnarauskaité und Lisa Singer.  

 

Punkt 5: Imagefilm  

Es wurde das Anliegen geäußert, dass diese Treffen von nun an als Arbeitskreistreffen ge-

handhabt werden würden.  

Daraufhin wurde darüber abgestimmt. Diese Abstimmung wurde einstimmig angenommen.  

Dem „neuen“ Arbeitskreis traten Karolina Parnarauskaité, Marc Schumacher, Daniel Schös-

ser, Paula Frischkorn, Benedikt Siems und Hannah Lange bei.  

Der nächste Schritt ist die Szenen zu erstellen, bzw. zu planen.  

Nächstes Arbeitskreistreffen ist am 19. Juni 2019 um 16 Uhr im Büro.  

 

Punkt 6: Neue Sitzungstermine 

Es wurden die kommenden Sitzungstermine unter dem Vorbehalt, dass der Sitzungsraum frei 

ist festgelegt.  

- 20. August 2019 um 18:15Uhr 

- 10. September 2019 um 18:15Uhr  

- 15. Oktober 2019 um 18:15Uhr 

- 12. November 2019 um 18:15Uhr  

(hier war ursprünglich der 19.11. angedacht, da der Sitzungssaal an diesem 

Abend bereits belegt ist wurde ein Ersatztermin vereinbart).  

- 10. Dezember 2019 um 18:15Uhr  

 

Punkt 7: Sonstiges 

 

o Demokratietag:  

- Dazu haben sich Anneke Meinhardt, Karolina Parnauauskaité, Lena Lange, Paula 

Frischkorn, Marc Schumacher und Hannah Lange angemeldet.  

 

o Vorstandstreffen: 

- wurde auf den 14. August 2019 um 17 Uhr im Büro der Jugendvertretung Fried-

richsdorf gelegt.  
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o Information: 

-Kronberg hat jetzt einen Jugendbeirat und sie wollen sich mit uns treffen um Erfah-

rungen auszutauschen.  

 

o HUSKJ:  

-Es wurde ein fixer Termin für das Klausurwochenende unter dem Vorbehalt, dass 

möglichst viele kommen können, festgelegt. 

Das Klausurwochenende soll vom 10.- 11.August2019 im Haus Maibach stattfinden. 

 

o LAG: 

Das Jahr 2019/2020 wurde anlässlich von 30 Jahre Kinder und Jugendrechte zum 

Jahr der Kinder und Jugendrechte erklärt. Dazu wird es eine Auftaktveranstaltung am 

20.09.2019 geben und zwei Aktionstage. Diese werden am 21.11.2019 und am 

23.05.2020 stattfinden.  

 

o Hessischer Partizipationspreis: 

Die Mitglieder der Jugendvertretung können sich als Jury für den Hessischen Partizi-

pationspreis bewerben. Anneke Meinhardt, Karolina Parnarauskaité, Paula Frischkorn 

und Lena Lange würden dies gerne tun.  

 

o Grillfest: 

Es soll ein Grillfest zur Einweihung des Büros am 01.09.2019 stattfinden.  

 

Lena Lange schloss die Sitzung um 19:55Uhr 

 

 

 

gez. gez. 

 

____________________                                             _____________________ 

Lena Lange                                                                     Hannah Lange 

Vorsitzende                                                                    Schriftführerin  

 


